
Kiruccantak a technikások 
Más évfolyamokhoz nasonioan 

a Juhasz Gyula Tanárképző Fő-
iskola harmadéves technika 
szakos hallgatói is tanulmányi 
kiránduláson vettek reszt. En-
nek célja az volt, hogy megis-
merjük hazánk eszakkeleti ré-
szének iparát és őszi mezőgaz-
daságát Tanáraink precíz szer-
vezése már az indulás előtt meg-
mutatkozott, amikor is egy rö-
vid tájékoztató után mindenki 
kézhezkapla az útvonal térkepét 
és a pontos napirendet, ami 
tartalmazta az indulások, érke-
zések helyét és idejét. Az útvo-
naltervet dr. Mihály Endre do-
cens és Varga László adjunktus 
úgy állította össze, hogy a meg-
látogatott környék jellemző ipa-
ri üzemeit, és mezőgazdasági 
kombinátjait látogathassuk. Így 
többek között megnéztük a 
Borsodi Vegyi Kombinátot, a 
debreceni Gördülőcsapágy gya -
rof, a Hortobágyi Nemzeti Par-
kot, a hódmezővásárhelyi majo-
likát és porcelángyárat, a híres 
nádudvari Vörös Csillag termelő, 
szövetkezetet... 

Különösen nagy élményt je-
lentett a Tokaj hegyaljai borvi-
dék megtekintése. Láthattuk 
azokat a szerszámokat, szőlőmű-
velő eszközöket, amikkel több 
évtizeddel ezelőtt dolgoztak. Az 
olaszliszkai termelőszövetkezet 
jóvoltából a szőlőt nem csak a 
buszból láthattuk, hanem a cél-
terméket, a bort meg is ízlelhet-
tük. Ugyanis a gazdaság pince-
klubjában borkóstolón vettünk 
részt Az amúgy is jó hangulat 
— ami a kirándulás egészere 
jellemző volt — ezután a tető-
fokára hágott. 

Az ipari üzemek mellett, ter-
mészetesen a tá j jellemző kultu-
rális, népművészeti, építészeti 
érdekességeit is felkerestük. 
Amire nem jutott idő. vagy ki-

sebb jelentőségű arról, útközben 
egy-egy hallgató tájékoztatta az 
évfolyamtársait. Mindenkit na-
gyon érdekelt például a ma is 
működő nádudvari fazekas, aki 
a híres feketecserepeket készí-
ti. A népművész nagyon készsé-
gesen beszélt munkájáról és a 
környékére jellemző népi hagyo-
mányokról, nemcsak beszélt ha-
nem kérésünkre leült a korong 
mellé és megmutatott néhány 
szakmai fogást. 

Az évfolyam megfigyelései és 
főként látogatásai kiterjedtek az 
úgynevezett „hangulat karban-
tartó egységekre" is. Ha az idő 
engedte — általában esténként 
— szívesen ellátogattunk a ven-
déglátó ipari egységekbe ahol 
elköltöttünk egy-egy vacsorát 
néhány sör kíséretében. A tár-
saság javára kell írni, hogy az 

ilyen kiruccanások után más-
nap reggel mindenki ugyánúgy 
talpon volt, mintha semmi sem 
történt volna . . . 

A sok kellemes emlék közül 
különösképp a szívünkhöz nőtt 
a hortobágyi pusztán tett kirán-
dulás. A csikósok bemutatója 
után akinek kedve volt felülhe-
tett a lóra és bemutathatta lóra-
termettségét . . . 

Az ötnapos országjáró kirán-
duláson nemcsak mezőgazdasági 
és műszaki szempontból szélese-
dett látásmódunk, hanem ren-
geteget láttunk és tapasztaltunk 
is. Olyan szervezett kirándulás-
nak lehettünk résztvevői, ahol 
nagyon sok módszertani . fogást 
tanultunk, amit későbbiekben — 
a főiskoláról kikerülve — fo-
gunk majd hasznosítani. 

KÖKÉNY ISTVÁN 

Nyelvi 
magatartásformák 

Technika — lóháton 

Bölcsész Színjátszó Műhely 
« Már több mint egy éve, hogy 
néhány színházszerető — játsza-
ni szerető — bölcsész megalakí-
totta a BSZM-et, a Bölcsész 
Színjátszó Műhelyt. A „társulat" 
vezetőjével, Bőle Istvánnal be-
szélgettünk a rövid múltról, a 
közeljövő terveiről. 

— Eddig milyen előadásokkal 
mutatkoztatok be a közönség-
nek? Milyen színvonalúak vol-
tak ezek a produkciók? 

— Két előadás szerepelt csak 
a programunkban, ez sajnos ke-
vés. A BÖLHE-n adtuk elő az 
Oszlopos Simeon átdolgozott 
változatát, úgy gondolom, siker-
rel. Ezen az egész estét betöltő 
előadáson kívül egy „Sztori" cí-
mű összeállításunk volt még. Ez 
műhelymunka, mindenki tett 
hozzá valamit, csiszolgattuk, 
alakítgattuk. A közönséget si-
került meglepnünk vele . . . Arra 
a kérdésre, hogy milyen színvo-
nalúak, eléggé paradoxon-szerű 
választ tudok adni. A célunk 
ugyanis, a műhely létrehozásától 
kezdve a mai napig és a jövő-
ben is az, hogy aki hozzánk el-
jön, az jól érezze magát, vegyen 
részt a közös munkában, a kü-
lönböző gyakorlatokkal fejlessze 
képességeit. Ezek előtérbe kerül-
nek a művészi munkával szem-
ben, de ugyanakkor a jövőben 
ki szeretnénk használni minden 
fellépési lehetőséget — amatőr 
színpadok találkozói, egyetemi-
rendezvények —, mert anyagi 
lehetőségeink erősen korlátozot-

tak, és ha minősítést szerez-
nénk, több lehetőségünk lenne a 
fejlődésre, továbblépésre. 

— Röviden próbáld meg érté-
kelni az eddigi munkátl 

— Voltak az első évben is 
buktatók, nehézségek, melyet a 
színpadnak — több-kevesebb si-
kerrel — sikerült átvészelni. 
Sajnos, mivel kevésszer léptünk 
fel, a próbákon befektetett mun-
kamennyiség, fáradtság után a 
színpad tagjai nem jutottak — 
nem juthattak — annyi sikerél-
ményhez, amennyit méltán meg-
érdemeltek volna. Ezért szeret-
nénk az újabban betanult dara-
bokat minél többször eljátszani, 

— Milyen darabok előadását 
tervezitek őszre? 

— Az első nyilvános fellépé-
sünket október 15-re gondoltuk; 
az Auditórium Maximumban 
fogunk a „Sztori"-hoz hasonló 
előadást tartani. Tervezzük né-
hány rövid, egyfelvonásos darab 
színrevitelét is, inkább a vidá-
mabb műfajból válogatva. Az 
első ilyen próbálkozásunk a co-
media deli arte műfajábd tartozó 
Trabarin című darab lenne, körül-
belül november közepén. Ha még 
ebben az évben más darabokat is 
be akarunk mutatni, akkor a pró-
bákat, a gyakorlást mindenkinek 
komolyabban kell venni, csak 
így érdemes csinálni! — fejezte 
be beszélgetésünket a színpad 
lelkes vezetője. 

M. K. 

M i n d e n f é l e 
Rektori engedélyes utóvizsgán 

a diák: „Efnber az embertelen-
ségben. 

Idős professzorunk meséli: fia-
tal korában szép feleséget és 
okos könyveket kívánt, magának, 
de éppen fordítva következett. 
S most igazán hálás a sors. 
nak... 

* 

Ókori bölcsesség: a: orvosok 
nagyobb bizalmat keltenének br 
regeikben, ha sohasem halnának 
meg. 

* 

Zsarolás: 
A tudós felesege. aki csapni-

valóan rossz szakácsnő fenyegeti 
férjét: 

— Ha nem eszed m,rg azt, 
omít főzök, akkor nem fogom 
tudomásul venni a legújabb fel-
fedezéseidet. . 

„Tudományos elmélet" a sze-
relemről: 

A szerelem a legkevésbé ren-
tábilis termelés es elosztás. Leg-
jobb termékeit ugyanis kidobják, 
c. rosszabbakat pedig használ-
jak ... 

* j 
A számok nem hazudnak. A 

statisztikusok sem — ők legfel-
jebb tévednek... 

Tanári intelem hantázó vizsgá-
zónak : 

— Ne hordjon össze annyi 
marhaságot, mert a végén még 
sérvet kap a nagy erőlködés-
től... 

* 

Fizikus elmélkedése nyaralás 
után: , 

— Az általános tömegvonzás 
törvénye: megint a Fekete ten-
ger déli partjára kívánkozom . . 

• 

Orvosok végső érve hipochon-
dereknek: felírni a kért gyógy-
szer helyett egy „sokkal iobbat,,, 
amit a bet?g nem tud sehol sem 
megszerezni.., 

Klub-ajánlat 
JATE Klub: 

Október 13. 19 óra 30 perc: Fi-
lozófiai kör — ea. dr. Pais Ist-
ván kandidátus, az ELTE do-
cense. 

Október 14. Táncház — közre-
működik a Kalamajka együttes 
és az egyetemi Néptánc csoport. 

Október 15. 19 óra: Pszicholó-
giai kör — ea. dr. Garai László. 

21 óra: Bemutató mozi: Nor-
ma Rae (amerikai film). 

Október 16. 20 óra: Sport klub 
— vendége Hegedűs Csaba szö-
vetségi kapitány. 

Október 18. 21 óra: Filmklub: 
Picasso kalandjai (svéd film). 

Október 20. 19 óra 30 perc: Fi-
lozófia kör — ea. dr. Pais István 
kandidátus. 

Október 21. 20 óra: Szexológia 
— ea. Korányi Tamás biológus. 

Október 22. 19 óra 30 perc: a 
Country együttes koncertje. 

21 óra: Bemutató mozi: Luxus 
bordély Párizsban. 

Október 23. Táncház — köz-
reműködik a Fabatka banda és 
az egyetemi néptánc csoport 

A SZOTE szabadidős program-
ja: 

Október 13. 20 óra: Jancsó-
mozi: Naplemente. 

Október 14. 22 óra: Art Kino: 
M. Formán filmje. 

Október 15. 20 óra: Aranymű-
vesek az Apáthyban — vendé-
gek: Hegedűs Csaba és birkózói, 
valamint a vitorlázó Detre-fivé-
rek. 

Október 16. 20 óra: Kaláka 
együttes koncertje az új klubban. 

20 óra: Izland — a vulkánok 
és gejzírek szigete előadás a 
Hugonnaiban. 

20 óra: Jancsó mozi: Váltság-
díj. 

Október 18. 19 óra: Siker-mo-
zi: Szöktetés. 

21 óra: Disco az új SZÖTE-
klubban — közben Country 
együttes műsora. 

Október 20. 20 óra: Jancsó-
mozi: Mit csinálnak a cigány-
gyerekek ? 

Október 21. 20 óra: ördögvál-
tozás Csikban — Tompa László 
előadóestje az ú j SZOTE-klub-
ban. 

22 óra: A. Resnais filmje. 
Október 22. 20 óra: Jose An-

tonio Tamayo műsora a Hugon-
nai Kollégiumban. 

Október 23. 20 óra: Spanyol-
ország — a bikaviadalok hazája 
— dr. Keszthelyi Béla diavetíté-
se a Hugonnai kollégiumban. 

22 óra: Jancsó-mozi: Annié 
Hall (amerikai film). 

' Hogyan változtak a nyelvi ma -
gatartásformák társadalmi fejlő-
désünk újabb szakaszában? — 
tette fel a kérdést Károly Sándor 
professzor a IV. évfolyam magyar 
szakos hallgatóinak. A dogozatok-
ban megfogalmazott válaszok 
azért érdemelnek különös figyel-
met, mert utalnak a legfontosabb 
változásokra, azokra, amelyek a 
legszembetűnőbbek a témával mé-
lyebben nem foglalkozók számára. 
Áz eltérő vélemények utaltak arra 
is, hogy íróik mennyire eltérő nyel-
vi közegből indultak. 

A nézetek már a címben feltett 
kérdésben megoszlottak: válto-
zott-e nyelvünk ilyen rövid — 
mindössze 30—40 év — alatt ? 
Volt aki nem tapasztalt változást, 
s volt aki csak egyéni használat-
beli eltérést ismert el. A többség 
azonban, elismerve a változást, 
azt generációváltással, illetve tár-
sadalmi mobilitással indokolta. 
A tudományos-technikai forrada-
lom hatására a nyelvhasználat 
jelentősen megváltozott, a nyelv 
műszaki és tudományos fogal-
makkal gazdagodott. 

Milyen hatások segítették elő 
ezt a folyamatot? 

A válaszokban legtöbbször a 
tarsadalmi mobilitást, a kulturá-
lis — és információközlési — for-
radalmat emelik ki a tényezők 
közül. A hivatali és tudományos 
nyelv sajátos fogalmaival, bonyo-
lult viszonyrendszerével nehezen 
illeszkedik be a köznyelvbe. 

Nyelvhasználatunk tudathasa-
dására hívja fel a figyelmet Nagy 
Zsuzsanna: „A gyermekek való-
színűleg nem hallják, mikor any-
juk hivatalos ügyben tárgyal va-
lakivel. Elcsodálkoznának pedig 
ilyenkor, ugyanis anyjuk pompá-
san ismeri azokat az üres, de min-
denképpen bonyolult fordulato-
kat, melyek jól hangzanak, de 
semmit sem mondanak." Egyrészt 
a hivatali nyelv presztízse, más-
részt a szakszavak szükségessége 
tartósítja ezt a nyelvhasználatot. 

A nyelvjárások háttérbeszorulá-
sát szinte mindegyik dolgozat 
megemlíti. Egy gyermek példáján 
keresztül mutat ja be ezt a folya-
matot Szirmai Éva: „A kisfiú 0 
éves korában bekerül az általános 
iskolába, ahol társai kinevetik 
azért a „nyelvjárásias" beszédé-
ért, ami számára természetes volt. 
A fiú konfliktusban van: melyik 
az a két forma közül, amelyikhez 
idomulnia kell? Megpróbál alkal-
mazkodni — de akkor az otthoni-
ak nem fogadják el a fiú „városi-
asodását". A nyelvjárások társa-
dalmi presztízse lecsökkent, eb-
ben a folyamatban nagy szerepet 
játszott a rádió és a televízió. Ha-
tásuk megítélése azonban vegyes. 
„Bár a tömegkommunikációs esz-
közök szerepe vitathatatlan a 
nyelvművelés szempontjából, 
ugyanakkor rossz példával is szol-
gálnak, melyet az olvasó, rádió-
hallgató vagy tévénéző szintén át-

vesz, mivel számára á TV-ben sze-
replő színész vagy bemondó épp-
úgy norma, mint a riportalany — 
írta Dinnyés Márta. Mások a nyel-
vi sémák terjesztését, a szókincs 
beszűkülését látják, tart ják a tö-
megkommunikáció negatív hatá-
sának. 

A településekben az emberi 
kapcsolatok, az iparosodás, a bü-
rokratizálódás és az urbanizáció 
előrehaladásával egyre inkább 
meglazulnak, vagy legalábbis 
kapcsolódásuk jellege megválto-
zik. Ez nyelvileg integrációt ered-
ményez, ugyanakkor ezzel párhu-
zamosan a differenciálódás, kisebb 
csoportok nyelvének elkülönülése 
következik be. Ez a folyamat tük-
röződik a csoport- és rétegnyel veit 
megerősödésében. Nyelvi maga-
tartásukkal ezek a csoportok egy-
részt elhatárolják magukat a tár-
sadalom egészétől, másrészt hang-
súlyozzák összetartozásukat. A 
különböző zsargonok, diák-, kato-
nanyelv sajátos szóhasználattal és 
fordulatokkal élnek, s ezeket csak 
a bennfentesek érthetik. A leg-
szélsőségesebb példa a „punk" 
nyelv. Erről így ír László Rita: 
„A punkok nyelve különösen el-
terjedt a tizenévesek körében. 
Náluk egyértelműen nyelvrom-
lásról kell beszélnünk. Olyan szó-
használattal és kifejezési formák-
kal rendelkeznek, amelyek a leg-
több esetben számomra is érthe-
tetlenek, hát még az idősebb ge-
nerációnak". , 

Hiába tűnt el már az osztályok 
közötti különbség, a viselkedés-
formák máig megőrződtek. Mi 
közvetlenebbek vagyunk egymás-
sal, 6 ezt megpróbáljuk kifejezni: 
a tegezés rohamos fejlődése, bi-
zalmas szavak használata, diák-
nyelv. Vannak azonban olyan 
helyzetek, amikor csak a „régi" 
formát használhatnánk, amit vi-
szont elavultnak tartunk, s mi ma-
rad helyette: hümmögés." — írta 
Vas Erzsébet. Kovács Magdolna 
a felgyorsult életnek tulajdonítja 
a nyelv háttérbe szorulását: „Sok-
szor elismételt, frázisként ható 
igazság: rohanó világban élünk. 
Szüleink még csak siettek, mi már 
futunk. Közben megfeledkezünk 
az emberi kapcsolatokról, lassan 
beszélni is elfelejtünk. Odavetett 
félszavakkal érintkezünk egymás-
sal". Kiürülnek az emberi kapcso-
latok, és velük együtt a kapcsola-
tok hordozója, a nyelv is. Ezt 
mutat ja a fentebb már említett 
„punk" nyelv is, mely megtagad-
ja azt a nyelvet, mely már nem a 
valóságot közvetíti. 

Miben áll a mi feladatunk — te-
hetjük fel sok dolgozatíróval 
együtt a kérdést. Ne legyen nyel-
vünk a gondolatok eltitkolásának 
eszköze! Állítsuk vissza a szó és a 
tett összhangját, ne hagyjuk, hogy 
a szavak „devalválódjanak! A be-
széd nem szaknyelvi akrobatamu-
tatvány! Éljünk a nyelvvel, és ne 
visszaéljünk, mint oly sokan 
teszik! 

CSÉCS BARNABÁS 
V. éves hallgató 

T A B O R I D E Z O 
Az orvostudományi egyetemek 

közös építőtáborát augusztus 
10—23. között rendezték meg az 
Izsák melletti Platter-telepen. 
Részt vettek a budapesti, a pé-
csi, a debreceni és a szegedi 
egyetemek, illetve egészségügyi 
főiskolák hallgatói. A Szegedi 
Orvostudományi Egyetemet a 
Gyógyszerésztudományi Kar — 
most már — II. éves hallgatói 
közül képviselte 13 hallgató. 

Az építőtáborban az Izsáki 
Állami Gazdaság földjein dol-
goztunk. Három napig kapál-
tunk. ezt követően őszibarackot 
szüreteltünk. A munka nem volt 
nehéz, a normát is teljesíteni 
tudtuk. A délelőtt hamar eltelt, 
jó volt a hangulat és finom volt 
a barack. Az ebéd viszont igen 
szűkös volt. A büfében szeren-
csére kaphattunk energiát bizto-
sító ételt és italt. Ebéd után 
kezdődtek a sportprogramok. 
Lehetett röplabdázni, tollasozni, 
asztaliteniszezni. 

Esténként színvonalas progra-
mokat szerveztek: meghívták 
például a Solaris együttest, 
melynek igen nagy sikere volt. 
Láthattunk egy diaporáma-be-
mutatót, ezután vetítettek még 

több mint száz nagyon érdekes, 
díjazott diaképet. Hogy jobban 
megismerhessük társegyetemeink 
történetét, hallgatóinak KISZ-
életét, munkáját, vetélkedőt is 
rendeztek. A SZOTE régi ha-
gyománya a TORTATÜRA. Ezt 
mutattuk be a többieknek egy 
jól megszervezett, vidám ver-
seny keretében. Vasárnap Kecs-
kemétre, majd Tősfürdőre ki-
rándultunk. Augusztus 20-án pe-
dig a bugaci pusztán néztünk 
meg egy lovasbemutatót. Meg 
aznap átmentünk Kiskőrösre, 
később Kiskunfélegyházára is. 

A táborban esténként discó 
volt. Két alkalommal tábortüzet 
is raktunk. A második hét vé-
gére jól összebarátkoztunk, új, 
ismeretségek, barátságok szület-
tek. A munkaverseny értékelé-
sekor nagy örömünkre kiderült, 
hogy másodikok lettünk. így 
pénzjutalmat is kaptunk. A ket 
hét alatt játékos feladatokat is 
kellett végezni: ebben a vetél-
kedőben elsők lettünk. Mindnyá-
jan nagyon jól éreztük magun-
kat, kellemes, tartalmas két hét 
volt. Többünknek kellett volna 
ott lenni . .. 

CSEPREGI GYÖNGYI 

6 SZEGEDI EGYETEM 


